

ИСТОРИЧЕСКІЙ  
ВѢСТНИКЪ

ИСТОРИКО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЪ

Т О М Ъ І І

1880



С.-ПЕТЕРБУРГЪ  
ТИПОГРАФІЯ А. С. СУВОРИНА, ЭРТЕЛЕВЪ ПЕР., Д. № 11—2  
1880

**Матеріалы для исторіи раскола за первое время его существованія, издаваемые братством св. Петра митрополита, подъ редакцію Н. Субботина. Томъ пятый. М. 1879 г.**

Литературное и научное оживленіе, наступившее у насъ въ концѣ пятидесятихъ и началѣ шестидесятихъ годовъ, не осталось безъ послѣдствій и въ отношеніи къ изученію раскольнической литературы. Прекрасное изданіе профессора Н. С. Тихонравова „Лѣтописи русской литературы и древностей“ помѣстило на своихъ страницахъ такія произведенія, какъ „Житіе“ и „Записку о своемъ страданіи и страданіи союзниковъ“ протопопа Аввакума, „Исторію о бѣгствующемъ священствѣ“ Ивана Алексѣева и др., въ то время какъ книгопродавецъ Кожанчиковъ издавалъ одно за другимъ раскольническія сочиненія и изслѣдованія по раскольнической литературѣ. Послѣ начала шестидесятихъ годовъ произведенія раскольнической литературы долго оставались почти совсѣмъ безъ издателей и изслѣдователей, если не считать немногія статьи въ разныхъ, преимущественно духовныхъ журналахъ. Только въ 1875 году, одновременно съ начатіемъ „Братскаго Слова“, — журнала, специально посвященнаго расколу и, къ сожалѣнію, не имѣвшаго никакого успѣха, — началось изданіе р. Субботинымъ „Матеріаловъ для исторіи раскола за первое время его существованія“, сперва ограничивавшихся письмами и документами, потомъ обратившихся и къ произведеніямъ раскольнической литературы. Пятый томъ „Матеріаловъ“ содержитъ въ себѣ сочиненія знаменитаго расколоучителя,

юрьевецкаго протопопа Аввакума. Самыя замѣчательныя изъ нихъ были уже изданы, какъ сказано выше, профессоромъ Тихонравовымъ; здѣсь они являются вновь въ болѣе исправномъ видѣ, вмѣстѣ съ другими, по большей части неизвѣстными до сихъ поръ въ печати, произведеніями Аввакума; послѣднія (челобитныя, посланія, сочиненія полемическаго и истолковательнаго характера) занимаютъ большую часть настоящаго тома и доходятъ числомъ до 33.

Литературная дѣятельность Аввакума началась въ 1653 году, одновременно съ первымъ проявленіемъ церковной реформы, предпринятой патриархомъ Никономъ при помощи иноземцевъ—грековъ и малороссіяняъ, именно съ выходомъ „Памяти“ Никона духовенству о поклонахъ при молитвѣ Ефрема Сирина и о крестномъ знаменіи, когда Аввакумъ вмѣстѣ съ другимъ протопопомъ, Данииломъ Костромскимъ, сдѣлалъ изъ книгъ выписки о поклонахъ и о сложеніи перстѣ и подалъ царю Алексѣю Михайловичу. Это первое раскольническое сочиненіе, до насъ не дошедшее, повело къ преслѣдованію его авторовъ и ихъ единомышленниковъ, и Аввакумъ былъ сосланъ въ Сибирь, сначала въ Тобольскъ, а потомъ въ Даурію. Послѣдовавшее затѣмъ удаленіе Никона имѣло результатомъ возвращеніе его врага Аввакума изъ ссылки и его прибытіе въ 1663 или 1664 году въ Москву. Здѣсь Аввакумъ, видя, что „церковное ничтоже успѣваетъ“, „наки заворчалъ“ и своими рѣчами ясно показавъ, что онъ врагъ не только Никона, но и его церковныхъ исправленій. Власти принуждены были вновь обратиться къ мѣрамъ строгости, и послѣ многихъ препираній съ восточными патриархами, Симеономъ Полоцкимъ и другими, послѣ неоднократнаго уговариванія со стороны царя Алексѣя Михайловича и бояръ „содвинуться со вселенскими хоть небольшимъ чѣмъ“, поруганный Аввакумъ былъ вновь сосланъ сначала на Мезень, а потомъ въ Пустозерскъ. Здѣсь начинается новый періодъ его литературной дѣятельности. Аввакумъ пишетъ для своихъ многочисленныхъ почитателей цѣлый рядъ посланій и поученій, въ которыхъ объясняетъ имъ св. Писаніе, обличаетъ никонианскія новшества и утверждаетъ ихъ въ готовности претерпѣть страданія и смерть за старую вѣру; для лучшаго же наставленія и для примѣра рассказываетъ имъ о своей собственной жизни и составляетъ съ этою цѣлью сначала краткую „Записку“ о своей жизни, потомъ подробную автобіографію, или „Житіе“. Последнее было написано имъ по побужденію его духовнаго отца и союзника инока Епифанія, „да не забвенію предано бутеть дѣло Божіе“. Смерть царя Алексѣя Михайловича (въ 1676 году) оживила надежды раскольниковъ, и Аввакумъ послалъ къ царю Феодору Алексѣевичу посланіе съ убѣжденіемъ возвратиться къ старинѣ. Но результатъ посланія былъ совсѣмъ не тотъ, какого ожидалъ Аввакумъ. За оказавшіяся въ посланіи „великія на царскій домъ худы“ 1 апрѣля 1681 года старый фанатикъ былъ сожженъ въ Пустозерскѣ вмѣстѣ съ упомянутымъ уже Епифаніемъ и двумя другими своими товарищами по заключенію попами Лазаремъ и Ннкифоромъ.

Сочиненія Аввакума, въ особенности его „Житіе“, помимо того значенія, которое оно имѣетъ для его біографіи, представляютъ также богатый историческій матеріалъ, котораго не долженъ оставлять безъ вниманія никто интересующійся его эпохою.

А. С—скій.